

追锋进行时

# 传承雷锋精神 弘扬时代新风

## ——青海湟源县让志愿服务之花灿烂绽放

◎ 湟源宣

为深刻把握雷锋精神的时代内涵,连日来,青海省西宁市湟源县各单位积极行动,开展了多场以学习雷锋精神为主题的志愿服务活动,在全县上下营造起了学习雷锋精神的良好氛围,广大党员干部、志愿者用自身行动引导广大群众共同参与,进一步弘扬了雷锋精神和“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

**创新载体,提升“温度”。**湟源县司法局法律志愿服务队借力媒体平台,将“小懂说法”直播间搬到活动现场,为现场群众解答法律问题的同时开展“直播带法”活动,打破传统普法宣传模式,探索创新普法渠道,推动普及法律知识向培育法治信仰转变,拓展普法新渠道。湟源县教育局助学支教志愿服务队组织各级学校少工委召开主题班会,通过开展“学雷锋系列”故事演讲、手抄报、手绘作品、学生征文评比等活动,让学生们去追寻雷锋的足迹、感悟雷锋的品行、体验雷锋的经历,塑造新时期少先队员新形象,续写新时代的“雷锋故事”。湟源县文化馆文艺志愿服务队以文化志愿服务为载体,组织文化志愿者开展2024年“学雷锋活动月”送文化下乡活动,通过精彩的演出,引导广大群众积极践行社会主义核心价值观,为创建文明城市贡献力量。湟源县农业农村局农安志愿服务队通过开展安全隐患典型案例宣传、农资打假“春雷”执法专项行动、农机驾驶员培训考试工作等志愿服务活动,鼓励种植户树立大局意识和主人翁意识,用好安全生产“吹哨人”制度,为湟源县即将开始的春耕春播农机作业安全生产奠定坚实的基础。

**常态开展,扩展“宽度”。**东峡乡以“雷锋月”为契机,召集有一技之长的党员、志愿者为村民开展“爱邻”服务活动,现场为村民提供理发、修理家电等生活服务类便民志愿服务活动,推动学雷锋志愿服务活动常态化,鼓励和带动更多的村民加入志愿队伍。湟源县残联阳光助残志愿服务队到残疾人家中为他们送去爱心物资及党和政府的关心和温暖,与残疾人朋友进行面对面交流,详细了解困难残疾人家庭近期的生活状况、日常需求及存在的困难和问题,并联系定点服务机构康复师为他们按摩、测量血压、血糖,提供健康咨询等康复指导;同时还开展上门办证服务,为符合办证条件的残疾人填写申请表,残疾人证办证后将发放到每个残疾人手中,让重度残疾人办理残疾证实现“零跑腿”。波航乡依托乡级“远航”理论宣讲队及各村理论宣讲队积极开展志愿服务活动,志愿者结合各村实际,聚村头、进巷道、坐炕头,为全乡广大群众详细讲解党的二十大精神及中央、省委“一号文件”精神,让中央及省委一号文件精神春风化雨,滋润百姓心田,以实际行动践行志愿精神。湟源县教育局助学支教志愿服务队联合社区组织中小学带着“礼物”走进困难家庭、退役军人家庭和高原红颐养院,送上慰问品,与他们亲切交谈,详细了解他们的生活起居和身体状况,并为他们带去精心准备的舞蹈、歌曲、乐器演奏等节目,让学生们不仅感受到了劳动、奉献的快乐,还激发了大家投身社会公益事业的热情。

**宣传宣讲,拓展“深度”。**城关镇司法所前往万安街社区开展喜迎“三八”送温暖、平安法治润万家法治宣讲志愿服务活动,司法所负责人以《中华人民共和国妇女权益保障法》为重点,就妇女在劳动与社会保障、人身权益等方面,结合日常生活密切相关的案例,采用现场问答的方式,深入浅出地解读新修订的相关法律知识,号召广大妇女学法、懂法,增强运用法律维护自身合法权益的意识,帮助女性同胞树立法治观念和维权意识。大华司法所联合大华镇人民政府、大华派出所前往大华镇中心学校开展法治教育宣传,以未成年人的健康成长作为出发点和落脚点,向学生们详细讲解预防校园暴力、交通安全以及电信诈骗等相关法律法规,联系实际用触目惊心的青少年犯罪案例,以案释法,以法论事,告诫同学们引以为戒,引导学生养成良好的学习生活习惯,做遵守法律法规、校纪校规,懂法守法的好学生。湟源县卫生计生综合行政执法大队、巴燕乡上胡旦村、巴燕中学、西宁市审计局党支部以妇女节为契机,联合开展文艺汇演活动,并向现场群众宣传疾病预防、家庭卫生、生活饮用水知识及卫生健康法律法规,同时向女同胞们普及妇幼保健、优生优育等健康知识,倡导广大妇女养成健康文明的生活习惯和行为习惯,切实提高预防疾病能力。

## 湖北汉川市: 线上线下齐发力“条例”宣传效果好

本报讯(刘晓平)《孝感市文明行为促进条例》(下称《条例》)于3月1日起正式施行,对地方性精神文明建设工作进入法治化、规范化、常态化长效轨道发挥了重要促进作用。连日来,湖北省汉川市通过利用LED电子屏、悬挂条幅、发放宣传资料、面对面宣讲、微信群转发等形式,线上线下齐发力开展系列《条例》学习宣传活动,营造了讲文明、树新风的浓厚氛围,让文明理念深入人心。

打造宣传阵地,凝聚群众力量。印制《孝感市文明行为促进条例》2000份,广泛开展“学习《条例》我先行 争做文明好市民”宣传文化实践活动。3月1日,在2024年孝感市新时代文明实践所、站开展文明行为进机关、进企业、进校园、进社区、进工地、进网络、进影院、进乡村等“八进”活动,让文明行为融入日常点滴,成为市民自觉行动。

活化宣传内容,培育文明新风。为加大《条例》学习力度,汉川市创新宣传渠道与载体,在公共场所设置《条例》宣传海报及播放宣传标语,向广大市民普及《条例》内容,提高市民参与文明城市创建的参与度与支持度。在主要干道和人员密集处增设《条例》公益宣传广告,涵盖垃圾分类、礼让行人、文明用语等内容,提升市民群众文明意识和践行程度,为汉川市新一轮省级文明城市创建工作贡献力量。

## 陕西泾阳县: 文明行为“三进”让创建更有温度

◎ 赵瑛

2023年以来,陕西省咸阳市泾阳县深入推进省级文明城市创建工作,不断加大文明县城创建工作的宣传发动力度,在全县开展文明行为“进商铺、进社区、进家庭”活动(以下简称“三进”活动)。

**文明行为进商铺。**各部门、各单位组织党员干部组成文明志愿服务队走上街头,走进商铺,向商户发放宣传单,耐心向商户讲解诚信经营对经营活动的重要意义,引导各门店积极参与诚信建设,共树信用自律的道德观念,自觉抵制各种欺诈经营行为,努力营造“知信、用信、守信”的良好氛围。同时,倡导商户自觉做好“门前五包”、规范经营行为、提高服务质量,实现由“站着看”到“主动干”的转变。志愿者在走访宣传的同时,还向消费者普及文明消费理念,增强文明消费意识,引导广大商户自觉践行社会主义核心价值观。

**文明行为进社区。**理论宣讲服务队依托泾阳县新时代文明实践所(站)等阵地,以社区群众需求为导向,整合各类资源,将文明创建与新时代文明实践工作、志愿服务、环境整治、社会治理等深度融合,把群众在诚信守法、志愿

服务、学习争优等方面的表现量化,让奉献者增“值”,让文明者有“得”。此外,各社区开展以“携手共创文明城”为主题的系列活动,通过座谈会、文艺演出、知识竞答等形式,大力宣传“创建为民、创建惠民、创建靠民”理念,组织党员干部和社区志愿者与居民亲切交流,了解居民诉求,采纳居民建议。开展以创建省级文明城市为主题的文艺演出活动,进一步提高群众参与创建文明城市的热情,实现社区居民从“追随者”到“管理者”的角色转变。

**文明行为进家庭。**泾阳县机关干部与社区志愿者组建入户志愿服务队,将党的政策、创建知识等与群众生活密切相关的知识送上门、送进家,与群众面对面进行“唠家常”式宣讲,真正让群众乐意听、能听懂、记得住。同时发挥榜样力量,开展“文明家庭”“五美庭院”“星级文明户”“好媳妇”“好婆婆”等评选表彰活动,充分发挥一个人带动一群人的榜样作用。

截至目前,泾阳县已开展入户宣传、走访慰问、文艺演出、路口执勤、街头劝导、志愿服务等多种方式的文明行为“三进”活动1000余场次,走出了一条聚民心、暖人心、筑同心的文明新路径。

## 黑龙江伊春市友好区: “三个引领”深化拓展 群众性精神文明创建活动

◎ 友好宣

近年来,黑龙江省伊春市友好区坚持以人民为中心的发展思想,将深化拓展群众性精神文明创建活动作为践行党的群众路线的具体抓手,坚持以“三个引领”培育和践行社会主义核心价值观,持续提升辖区群众文明素养和程度。

**注重“思想引领”,有效凝聚群众。**友好区依托新时代文明实践所(站)“前沿阵地”,根据形势变化和群众需求精选主题,深入镇(街道)、村(社区),通过组织板凳会、广场会等方式,开展文明实践、家风家训等群众性宣教活动。推行对象化、分众化、互动化宣讲,将党的二十大精神“金句”创作成群众喜闻乐见的表现形式,围绕党的建设、弘扬优秀传统文化、建设宜居宜业和美丽村镇等,在宣传政策的同时举办座谈会,发动群众集思广益、充分交流,结合实际、针对问题制定具体的落实举措。此外,利用“智慧友好”微信公众号、视频号、居民村民微信群等新媒体平台,发布理论解读短视频,开展“线上微党课”,以更加活泼、可感的内容吸引年轻群体。

**突出“榜样引领”,广泛发动群众。**友好区以开展“新时代好少年”“龙江好人”评选活动等为契机,扎实做好典型选树宣传工作,先后评选出“龙江好人”1名、市级“最美家庭”4个、“新时代好少年”3名。对评选出的先进人物通过新闻

报道、风采展示、表彰先进等多种方式进行宣传,切实发挥先进典型带动作用。用好志愿服务“金招牌”,通过“互联网+志愿服务”“社工+志愿者”等模式,互动形成“党员当先锋、社区网格做支撑、居民群众齐上阵”志愿服务新格局,组织全区34支志愿服务队,8925名注册志愿者先后开展“雷锋在身边 志愿暖心田”服务大集等各类志愿服务活动2260次,受众2.3万余人次。

**坚持“实践引领”,充分惠及群众。**友好区持续完善服务阵地,利用新时代文明实践中心(所、站)平台,先后打造少儿读书室、活动室、学雷锋展厅等多个文化阵地,进一步丰富青少年业余文化生活;结合文明创建工作,先后开展“小手拉大手,共创文明城”等主题活动,组织开展“二十大精神记心间 学雷锋争做好少年”等主题讲座。探索打造集管理保障、服务激活、激励赋能于一体的志愿服务模式,围绕辖区群众需求,先后组织开展“微心愿”“流动书包”等文明实践活动和“健康义诊”“上门维修”等志愿服务活动,举办喜迎“春节”文艺演出等文体活动。友好街道先锋社区、上甘岭镇“大手拉小手 相伴童年”项目分别获得2023年全省志愿服务“五个100”优秀志愿社区、优秀志愿项目。

## 贵州天柱县联山街道: “小积分”赋能基层“大治理”

本报讯(潘存栋 杨鸿斌)“我今天用积分兑换到了一袋5公斤的大米。”近日,家住贵州省黔东南苗族侗族自治州天柱县联山街道幸福社区的吴才勋在“爱心超市”用积分兑换到物品后,喜悦之情溢于言表。

吴才勋是社区的楼栋长,平时经常参加街道和社区的公益活动,他的爱心积分卡“积攒”了不少积分。“我们对申请参与积分管理的居民及党员志愿者,发放一张社区‘爱心超市’积分卡,每次参与活动后,由社区党委进行认定并如实登记,根据参与的时间、内容、成效等,为参与者量化积分,所得积分可兑换或折扣享受相应的日常生活用品。”幸福社区党委书记、主任吴建君介绍。

据了解,幸福社区志愿服务加分项目包括城市美容、安全守护、站内服务、花蕾行动、文

明新风、矛盾调解等10个大类,涵盖卫生清扫、楼道保洁、文明交通、义务宣讲、志愿巡逻、赛会服务、孝老爱亲等45个小项,还列出了家庭成员违纪违法、违反居民公约、服务不力等11项扣分项目。

幸福社区积分超市的顺畅运行,激发了群众参与社区治理的积极性和自我发展的内生动力,为培育文明新风、良好家风、淳朴民风提供了强有力的支撑。“自社区的‘积分超市’开业后,居民的素质提高了,干事创业的动力更足了,社区环境更干净了。”吴建君说。

联山街道通过积分管理模式,积极动员辖区居民、党员以实际行动换积分、以积分转习惯、以习惯化文明,真正实现用“积分制”赋能“基层治理”,用“小积分”汇聚起群众自觉参与、积极行动、引领风尚的“大动能”。

## “锋”华正茂 追“锋”而行

### ——甘肃金昌市金川区学雷锋在行动

◎ 潘存明 王海涛

为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,营造向上向善、德行天下的良好社会风尚,3月,甘肃省金昌市金川区以“学雷锋·文明实践我行动”主题活动为契机,组织开展“学雷锋,当先锋”“学习雷锋好榜样三月花开助人乐”等系列文明实践活动1000余场次,共有273家行政企事业单位,500余支志愿服务队,近2万名志愿者积极投身志愿服务活动,以实际行动践行雷锋精神。

**文明倡议“践”行动。**“践行‘学习雷锋,奉献他人,提升自己’的志愿服务理念,热心帮助他人,积极参加社区活动,主动参与文明创建……”志愿者铿锵有力的文明倡议之声响彻金川大地,金川区新时代文明实践中心、(所)站举行“学雷锋·文明实践我行动”主题活动暨“结对帮扶·爱心金川”公益金募捐启动仪式。活动中,优秀志愿者代表宣读“一善三让七不为”文明素养培育道德微实践倡议书,号召全区各部门单位、各志愿服务组织、全体志愿者、广大市民朋友们开展“一善三让七不为”文明素养培育道德微实践主题活动,进一步提升市民群众道德水准、文明素养和全社会文明程度,推动形成“人人学礼明礼、处处遵礼守礼”的良好社

会风尚,志愿者们一起在学雷锋志愿服务活动签名墙签下自己的名字,表明要继承和发扬雷锋精神,以身作则,争当文明的倡导者、文明的践行者、文明的守护者。

**理论宣讲“润”心田。**“小时候听了雷锋的故事,就想做他那样的人”,这个信念一坚守就是26年,74岁的全国岗位学雷锋标兵张有学,在社区以“我的雷锋日记”为题讲述了自己学雷锋的事迹。3月,金川区志愿服务总队理论宣讲志愿服务队7位讲师分别走进红色纪念馆、学校、社区楼院、乡村田地等,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为主要内容,全面开展理论宣讲活动20余场次,志愿者的娓娓道来让广大党员群众和青年学生志愿者感悟雷锋精神,汲取奋进力量。

**公益募捐“聚”大爱。**“参加了‘学雷锋·文明实践我行动’主题活动,中心被授予了‘爱心企业’的称号,接下来也会一如既往地关心、关爱特殊群体,为他们提供一些必要的帮助,让他们感受到温暖”,平时主要是针对老人、残疾人、留守儿童等做一些帮扶工作的金川区富康居家养老服务中心的经理杨翊羽

说。为大力发展全区公益慈善事业,进一步激发全社会关心关爱困难群众的正能量,金川区民政局和新时代文明实践所(站)先后开展“结对帮扶·爱心金川”公益金募捐活动,向社会各界发出倡议,社会爱心企业、党员、热心人士等踊跃捐款,捐款金额累计达40.09万元,以微公益凝聚大爱,为金川区的慈善事业和社会治理工作作出积极贡献。

**便民服务“益”起来。**这个3月,全区荣耀老兵、“星光”助老志愿服务队、好媳妇先锋队、红石榴等500余支志愿服务队,聚焦群众需求开展健康义诊、爱心助农、磨刀理发、维修家电、图书漂流、认领微心愿等20多种便民惠民志愿服务活动,同时为群众提供医保民政、消防安全、法律维权等惠民政策解读和宣传志愿服务,真正做到群众在哪里,文明实践活动就延伸到哪里,实现了服务群众“零距离”。

一滴水,一束光,一颗钉,雷锋从未远去。通过开展“学雷锋·文明实践我行动”主题活动,金川区引导广大党员群众进一步解雷锋精神的实质和时代内涵,传承和发扬雷锋精神,践行新时代赋予广大市民的责任和担当。



3月28日,主题为“春暖花开,簪花同行”的女性长者集体生日会在福建省福州市鼓楼区乌山社区站举办,81岁的寿星王荣华和十多位女性同伴上精致妆容,佩戴美丽簪花,乐享长者非遗活动。据悉,近年来,鼓楼区围绕老年人精神文化需求,打造“党建+志愿服务+社工支持+民间机构参与”模式,设立民族舞蹈、太极拳、京剧等老年大学特色课程,定期提供护理、文娱和诊疗等服务,让长者生活温馨充实。图为志愿者陪伴长者切生日蛋糕。 谢贵明 摄